

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Бобоевой Барноджон Рауфовны на тему «Место партийной печати в информационном пространстве независимого Таджикистана» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

С первых дней государственной независимости Республики Таджикистан начали постепенно формироваться политические партии, которые учреждали свои издания для продвижения своих идей и осуществления программных целей. Партийная печать в период становления в Таджикистане демократического общества была новым явлением и ставила перед собой конкретные задачи, исходящие из партийных уставов и программ. Ввиду этого, исследование изданий политических партий и особенностей процесса их формирования входит в число важных задач журналистской науки. Это обусловлено ролью партийной прессы в формировании общественного мнения, в увеличении электората и сторонников партий, в обеспечении взаимосвязи между партией и ее членами. Как отмечает диссертант во введении своей работы, изучение истории и формирования партийной печати имеет значение для определения этапов развития таджикской печати, а также рассмотрения важнейших вопросов политической, социально, культурной, экономической жизни общества, уровня осведомленности общества.

Актуальность темы диссертации Бобоевой Барноджон Рауфовны на тему «Место партийной печати в информационном пространстве независимого Таджикистана» не вызывает сомнений. В научной среде Таджикистана данная тема впервые стала предметом диссертационного исследования. Следует отметить, что тема диссертации наряду с определенной научной ценностью представляется чрезвычайно важной и для практической журналистики. Практическая часть работы дает материал, имеющий определенное значение при преподавании профильных дисциплин журналистики, как история таджикской журналистики, основы творческой деятельности журналистики, спецкурсов, а также для написания учебников и пособий. Кроме того, диссертация может послужит основой для дальнейших исследований.

В процессе исследовательской работы диссертанту удалось достичь своих основных целей, состоящих в раскрытии факторов становления партийной печати, выявлении тематических и жанровых особенностей данного типа периодической печати, а также в определении роли партийной

печати и перспектив ее развития в системе периодической печати Таджикистана.

Следует отметить, что соискатель для достижения цели своего исследования решает задачи рассмотрения сущности многопартийной системы, обзора истории формирования политических партий в Таджикистане, выявления предпосылок возникновения и формирования партийной печати в Таджикистане, конкретизации задач партийных изданий, особенностей формирования партийной печати в стране, изучения истории становления изданий НДПТ «Минбари халк» и «Сухани халк», анализа использования публицистических жанров в партийных изданиях, определения структуры, специфики и различий партийных газет, раскрытия особенностей отображения актуальных проблем общества в партийных изданиях.

Диссертация написана в соответствии с требованиями к структуре научных диссертаций и состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения и библиографии.

Во введении соискатель подробно раскрывает и обосновывает актуальность темы исследования и систематично излагает степень изученности темы, цель и задачи исследования, его объект, теоретические и методологические основы, хронологию, теоретическую и практическую значимость, выносимые на защиту положения и информацию об апробации результатов исследования.

Первая глава диссертации «Возникновение и становление партийной печати в независимом Таджикистане», состоящая из двух параграфов - «Многопартийная система и пропаганда ее идей в Таджикистане» и «Предпосылки возникновения и становления партийной печати в Таджикистане», охватывает вопросы становления многопартийной системы, особенности взаимодействия партий и их конкуренции в борьбе за власть и при реализации своих целей, анализ и осмысление политических процессов. С опорой на научные и политические труды исторических личностей и политологов, как В.И.Ленин, С.Корконосенко, таджикских ученых И.Усмонова, Ш.Султонова, Р. Бободжониён, таджикского политолога Г.Зокирова и других, диссертант говорит о важности роли партий в обществе и тем самым, подкрепляет теоретический аспект работы.

Диссертант верно отмечает, что политические партии являются важным элементом цивилизованного общества, им принадлежит ведущая роль в государственной системе и во взаимоотношениях гражданского общества. Без них сложно представить активность демократических институтов, плюрализм, социальная справедливость, свобода выбирать и быть выбранным. Регулирование взаимоотношений государства и гражданского общества

осуществляется политическими партиями и общественными отношениями, одновременно с этим, посредством партий гражданское общество контролирует государственные органы.

Диссертант рассматривает возникновение партий как важнейший феномен в политической среде страны и в связи с этим проводит социологический опрос.

Естественно, политические партии посредством периодической печати и других средств пропаганды информируют общество о своих целях, и таким образом общество проявляет интерес к деятельности той или иной партии.

Следует отметить, что отображение событий страны, региона и мира составляет ежедневную деятельность средств информации, однако партийная печать жизненно необходима в политических и избирательных кампаниях.

Таким образом, учреждение партийных изданий относится к числу важнейших событий, оказывающих существенное влияние на развитие политической жизни и других отраслей народного хозяйства каждой страны. С одной стороны, они представляют демократическое общество, а с другой, создают предпосылки для обеспечения свободы слова. Несомненно, политические партии и их издания играют важную роль в развитии общества и в его преобразованиях.

Во второй главе диссертации «Пропаганда и продвижение партийных идей в изданиях политических партий» исследуется структура и содержание партийных изданий, определяется их место в освещении политических и социальных вопросов.

В двух параграфах второй главы - «Роль изданий НДПТ в отображении социальных идей современности» и «Приемы продвижения программных идей отдельных партий в периодических изданиях» анализируются издания Народно-Демократической партии Таджикистана «Минбари халк» и «Сухани халк», являющиеся наиболее многотиражными изданиями.

Народно-Демократическая партия Таджикистана широко использует издания «Минбари халк» и «Сухани халк» для пропаганды своей политики. Эти издания активно отображают роль и вклад партии в создании гражданского и демократического общества Таджикистана.

В рамках упомянутых параграфов диссертант, исследуя роль партийных изданий в продвижении партийных целей и задач, в освещении политических, социальных и культурных вопросов, приходит к интересным выводам.

Третья глава диссертации, названная «Тематические и жанровые особенности партийных изданий», состоит из двух параграфов. В рамках этой главы соискатель определяет роль изданий «Минбари халк», «Коммунисти Тоджикистон» «Адолат» и «Мехргон» в отображении актуальных проблем

общества, исследует способы использования жанровых форматов в этих изданиях.

В первом параграфе третьей главы «Освещение актуальных проблем общества в контексте публицистических жанров» речь идет о содержании изданий, приемах и способах отображения материалов. Диссертант акцентирует внимание на том, что партийные издания не только пропагандируют политику разных партий, но также освещают актуальные проблемы общества, анализируют и критически осмысливают взгляды своих представителей.

Известно, что журналистика, отображая важнейшие события времени, играет значительную роль в продвижении и пропаганде той или иной политики. Периодическая печать также вносит вклад в освещение и анализ различных сторон общественной жизни. С развитием общества получила развитие и периодическая печать, влияющая на решение актуальных проблем социума. В политическом пространстве влияние печати достигло такого уровня, что политические партии все больше опираются на нее при реализации своих программ. Печать политических партий считается одной из важных направлений журналистики, так в этом типе периодической печати не только освещаются политические вопросы, они также создают предпосылки для создания благоприятной среды для свободы слова и плюрализма. По мнению соискателя, издания политических партий не только продвигают идеи и политику отдельных партий, но также освещают вопросы общественной жизни, осуществляют анализ представителей различных партий. В этом ключе определяется вклад печатных изданий политических партий, как «Этикод», «Коммунисти Тоджикистон», «Минбари халк», «Сухани халк», «Адолат», «Истиклол», «Меҳргон», «Иттиҳод», «Иқтисод ва ҳаёт» с точки зрения использования ими возможностей публицистических жанров в отображении актуальных социальных проблем.

Во втором параграфе этой главы «Сравнительный анализ использования публицистических жанров» исследуются приемы и способы использования журналистских жанров в партийных изданиях.

В процессе исследования диссертант утверждает, что из числа аналитических жанров в рассматриваемых партийных изданиях преобладают статья, рецензия, журналистское расследование, письмо, интервью.

Следует отметить, что издания политических партий вносят заметный вклад в классификацию журналистских жанров, использование новых приемов предоставления темы, оформления и дизайн, применение фоторепортажей. Их материалы хоть и не являются непосредственной

пропагандой, увеличивают число сторонников партий, пробуждают в читателях веру в потенциал партий.

Изучая тему, соискатель утверждает, что несмотря на отличие партийных изданий в использовании возможностей публицистических жанров, в большинстве из них преобладают распространенные публицистические жанры - новость, отчет, интервью, статья, репортаж, зарисовка и очерк.

Диссертант в заключении диссертации обобщает результаты по всем главам работы и в частности, отмечает: «Формирование системы печати политических партий в условиях современного Таджикистана считается новым явлением. Распад Советского Союза и достижение независимости позволили за сравнительно короткое время осуществить переход от однопартийной системы к многопартийной в социально-политической среде страны. Учреждение разных политических партий вызвало необходимость создания партийных изданий. В этом смысле, процесс становления политических партий происходил одновременно с учреждением их периодических изданий. Этот тип периодических изданий наравне с политическими партиями прошел разные этапы своего формирования и развития. Таким образом, процесс формирования политических партий невозможно определить без изучения их изданий, так как деятельность политических партий, их идеи и программы прежде всего, отображается в их собственных периодических изданиях, признанных как их агитационный орган».

Таким образом, автору диссертации удалось решить все поставленные цели и задачи, и тем самым, внести вклад в определение места и роли партийной печати в информационном пространстве независимого Таджикистана.

Аннотация диссертации полностью отображает ее содержание, главы и параграфы составлены согласно порядку, официально утвержденному ВАК при Министерстве науки и образования Российской Федерации.

В диссертации наряду с достижениями присутствует ряд недостатков, устранение которых способствует повышению ее научного уровня:

1. Если бы автор диссертации исследовал отечественную партийную печать в сравнении с зарубежной партийной печатью, имеющей богатый опыт, то диссертация была бы еще полнее.
2. При написании диссертации наравне с научным стилем использован публицистический стиль изложения.
3. В диссертации наблюдаются незначительные ошибки орфографического и технического характера.

Указанные недостатки никоим образом не снижают научную ценность диссертации и надеемся, что в будущем соискатель обратит внимание на них и тем самым повысит уровень проведенного исследования.

В целом, диссертант успешно выполнил задачи, поставленные в работе. Содержание диссертации отображено в 10 научных статьях, 5 из которых опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в перечень, утвержденный ВАК при Министерстве науки и образования Российской Федерации.

Таким образом, диссертационная работа Бобоевой Барнодзон Рауфовны на тему «Место партийной печати в информационном пространстве независимого Таджикистана», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает всем требованиям ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
печатных СМИ и PR Межгосударственного
образовательного учреждения высшего
образования «Российско-Таджикский
(Славянский) университет»

 Муллоев Шариф Бокиевич

Подпись Муллоева Ш. Б. заверяю:

Начальник отдел кадров

Межгосударственного образовательного

учреждения высшего образования

«Российско-Таджикский

(Славянский) университет»

  2023г.



 Рахимов А.А.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,

город Душанбе, улица М.Турсунзаде, 30

тел: (+99293) 500-22-19

www.rtsu.tj

E-mail p.rektor@mail.ru